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Transform Our World Youth Summit International Voice
Oggetto/Contesto
Siamo alla ricerca di giovani da tutto il mondo, indicativamente tra i 5 e i 18 anni, che abbiano voglia di far sentire la loro voce creando un video motivazionale per il Transform Our World (TOW) Youth Summit che si terrà online a novembre 2021 durante le due settimane della conferenza COP26 nel Regno Unito. 

Il video sarà inoltre mostrato durante gli eventi della Blue Zone alla COP26 di Glasgow in Scozia, il che significa che sarà visto dai partecipanti alla conferenza e non solo.
Domande:
1. Quali sono le azioni che tu o i giovani della tua comunità potete intraprendere per trasformare il mondo?
2. Qual è la tua più grande speranza per il pianeta?
3. In cosa vorresti che i leader mondiali si impegnassero?
4. Che cosa ti ispira a prendere parte alle iniziative ambientali?
5. Qual è il tuo messaggio per gli altri giovani che vogliono prendere parte alle iniziative per il pianeta?
Linee guida per registrare il video clip
· Puoi filmare le tue risposte con il cellulare o una videocamera. 
· Filma il video orizzontalmente.
· Registra il video in zone luminose, idealmente durante il giorno per poter usufruire della luce naturale. Assicurati che la fonte di luce principale sia davanti a te (i.e. non sederti con alle spalle una finestra). 
· Registra in un luogo silenzioso.
· Lascia qualche secondo di silenzio dopo aver iniziato la registrazione prima di parlare. Questo “vuoto” nella registrazione potrà essere usato per rimuovere i rumori di sottofondo dal resto della registrazione se dovesse essere necessario. 
· Cerca di guardare direttamente nell’obiettivo della fotocamera e non nello schermo: sembrerà come se ti rivolgessi direttamente allo spettatore.
· Se usi un telefono o una fotocamera per registrare, assicurati di trovare un piano solido dove appoggiarla.
· Se registri dal telefono, cerca di usare la fotocamera principale e non quella frontale. Il video avrà una maggiore qualità.
· Non ingrandire con lo zoom: nella maggior parte dei cellulari e delle fotocamere compatte questo riduce la qualità del video. Prova invece ad avvicinare la fotocamera.

[bookmark: _GoBack]Vi preghiamo di inviare il video in formato MP4 tramite WeTransfer o un altro programma simile entro giovedì 23 settembre a globalactionplanit@ineuropa.info allegando il modulo di consenso completato. 
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OUR LIVES. OUR PLANET.





